AnotUnwaon Tov payvntikou nediov pevpatodpopwv aywywv
XWpic atcOntipa payvntikoL nediov

H évtaon tou payvntikol mediou o kGBe onpelo Tou XWPOU YUpw amd peupatodopo aywyo sival
avaloyn TG €vtoong Tou peUpATOC TIou SlappEet Tov aywyo Kot e€aptdtal anod tn B€on Tou onueiov oto
XWPO OE OXECN LE TNV KATAVOUN TOU NAEKTPIKOU peUUOTOC. AUTN N €€APTNON TN £vTOonG TOU HayvNTIKOU
nediou and tn Béon Tou KABe onueiou kabopilel kal tn popdr TOU HAyVNTIKOU PACUOATOG KOL HOG
TEPLYPAPEL TTOLOTLKA TNV popdn TOU payvnTikou mediou.

Av B€A\ou e va teplypdPou e EMOUEVWE TNV Hopdr) Tou payvnTikoL Tediou yUpw amo peupatodhopo aywyo
TPETIEL VAL ATIELKOVIOOULE TNV EEAPTNON TNG EVIACNE TOU LayvnTikoU Ttediou amo tn B€on. Auth n dtadikaaoia
UTTOPEL IELPAPATIKA VO TIPOYHLOTOTIOLNOEL XpNOLUOTIOWVTAC £Vav aoBNTHPA LayvNTIKOU TTESIOU, LETPWVTOS
TNV évtaon tou nediou oe Stadopa onpeia kat Aappavovtag urtodn tnv evoexOUevn CUUUETPLA.

MrmopoUpe OUWE Vo TIPAYHUATONOLACOUHE T Sladlkaola oTo pyaotiplo Xwplc va StabEToupe Kamowov
€€elbIKeUPEVO aLoONTAPA payvNTIKOU TESLOU e TOV TPOMO TIOU TEPLYPADETAL OTN CUVEXEL, KOL va
OUYKPLVOULE TO amOTEAECUA e TNV BswpnTik TPOPAEY .

O "awoOntipag” Kat n anotunwon tov nediov

JTo €va AKpo &vO¢ Aemtol TAQOTIKOU owAnva (Stapetpog 4mm) tuAiyoups mOANEG dopEG AemTo
HOVWHEVO XAAKLVa oUpua OTtwe daivetal otic dwrtoypadieg. OLdVo AkpeG TOU cUPUATOG KATAARyouv o€ SU0
OKPOBEKTEG KOl prtopolV va cuvdeBouv e MOAUUETPO.
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Av 0 aywyog SloppEETal and apUOVIKA eVAANACCOUEVO pEUA OPLOMEVNG cuxvoTNTaC, Ba £XoUE o€
KaBe onpeio yUpw amod Tov aywyo, LetaBallopevo poyvntiko medio pe évtaon mou Ba petaBdaletal kot
QUTI QPHOVLKA LLE TO XPOVO. Av TOTIOBETHOOUNE TO AKPO TOU «aLoONTAPA» OE KATOLO CNUELO TOU XWPOU
YUpw amod Tov aywyd Ba tote Ba gpdaviletal ota dkpa tou HEA amd emaywyr tnv omoio Umopouus va
UETPAUE cUVEEOVTAC TO TTIOAUUETPO.

Av B =B _nu(wt) eivat n ouvictwoa tou payvntkoly mediov mou eivat mapdMnAn otov d€ova tou

oloOntnpa tote n emaywylkn HEA ota dkpa Tou mnviou eivat:

E-NIP__NaB_ ~NAB,cvV(at)
dt dt

NAB,

2

Yuvenwg n évéelén tou moAupétpou Ba elval avaloyn Tou MAATOUG TNG CUVLOTWOOC Tou PeTaBalAopevou

Kal N Tdon mou PETPAEL TO TIOAUMETPO Ba gival n evepydg TR TNG EMAYWYLKAS tdong, SnA.: V =

payvntikoL mediou mou eivat mapdAAnAn otov dfova Tou awobntnpa.

MetaBAaAAoVTOG TOV TPOCAVATOALOUO TOU aLoBNTRpa UMOPOULE va SLATOTWOOUNE TNV KatelBuvon tou
payvntikol medlou, Bplokovtag molog elval 0 MPOCAVATOALOHOG TOU OTav peylotomnolnBel n évdelén tou
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TOAUPETPpOU. AuTO BEPata dev elval amapaitnto av n dtevBuvon Tng £viaong Tou payvntikou nediou eivatl
yvwotn AOyw cuppeTpiag.

JUVETIWC, TOMOBETWVTAG TOoV alodntripa pe Tov aova Tou MapAAAnAo OTo HayvnNTKO Tedio Tou mapayeTal
QMo KAMOLO PEUUOTODOPO aAywyo, N TAcn amo emaywyn o dladopa onueia yupw amd tov aywyo eival
ovaAoyn Tou MAATOUC TNG EVTOONG TOU HayvNTIKoU Ttediou Kal n xwplkn e€dptnon Ba eival idla pe TV YwpLkn
g€dptnon g évtaong Tou ediou mou Snuloupyel Kot £va xpovika otabepo pelua.

MeTpROELG - GUYKPLON UE TO BEWPNTIKO HOVTEAD

A. Katd priikog tou afova peupatodopou cwANVoELSOUG IEMEPUOUEVOU HIIKOUG
OEWPNTIKEG ETLONUAVOELG

Me edappoyr] Tou vopou twv Biot-Savart n évtaon Tou payvntikoU mediou oe onueio Tou afova Tou
owAnvoeldoug divetal amnod tn oxéon:

B =27k nl (cosé, —cosb,)

omou N n nukvotnta onepwy, | n évtaon tou pevpatog kan 6, , G, ol ywvieg mou dpaivovtat oto oxripa.

Ma cwAnvoeldéc urikoug £ kot pe aktiva orepwv R, n évtaon tou payvntikol mediov cav cuvaptnon tTng
anodotacng X oo To WECO Tou, YpadetTal:

(
—+X - X

14
2 2
B(x) =27k nl - : + - ;
\/(+x) +R? \/(—x) +R?
2 2

S0 6pto { — oo, mpokimtel B =47k nl =B, énwg avapéverar. Napatnpovpe ot B(x)=B(—x) 1o

14 14
omolo emiong eivat avapevopevo, kabwg Kat Ot B(Ej =B (_Ej =27k ,nl =B, /2.

Nelpapatikr Siepevivnon

To owAnvoeldég tng dwrtoypadiag €xel UAKOG 29cm KaL n e
SLAUETPOC TWV OMEWPWY Tou elval ion pe 2,2cm. Anhadh i
{=29cm kaw R=1,1cm.

H évtaon tou payvntikou nediov mavw otov dfova Tou owAnvoeldoug oav cuvapTnon tng anootacng X
amo To YEoo tou, Ba Slvetal BewpnTikd amno tnv ékdpaon:

o 14,5+ X 14,5 x
Hg(up(x)zcl 2 + 2
J14.5+x)° +1,21 (14,5-x)" +1,21

omou C, otaBepd mou efaptatal amnod ta urtoAouta pLeyEOn ektog Tng BEong X.
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1o neipapa mou pmopeite va Oelte oto  BIVIED, TO OUYKEKPLUEVO OWANVOELSEG SlappesTal amo
evaA\OOOOUEVO pEVUO EVEPYOU €vtacng Tepiimou 5A. Maipvovtag UETPHOELS KATA UAKOG Tou afova Tou
OWANVOELSOUC Ao To PECOV TOU HEXPL KAl £€w o AUTO KATaypADOUE TIEC TNE EMOYWYLIKAG TAONG TTOU
daivovtal otov mivaka.

Mivakac 1: Mewpauatika Sedougva

X(em) | V(mV) | X(ecm) | V(mV) | X(em) | V(mV) | X(cm) | V(mV)

0,0 6,8 7,0 6,7 12,5 6,2 16,0 0,6
1,0 6,3 8,0 6,3 13,0 5,8 16,5 0,4
2,0 6,3 9,0 6,6 13,5 5,3 17,0 0,2
30 6,7 10,0 6,6 14,0 45 17,5 0,1
4,0 6,7 11,0 6,5 14,5 3,3 18,0 0,1
5,0 6,3 11,5 6,5 15,0 2,0 18,5 0,1
6,0 6,8 12,0 6,4 15,5 1,1

To mAAToC TN évTacng Tou payvntikol mediou eival avaloyo tng HETPoUUEVNG TAoNng, dnAadn,

B, (X)=cV (x)

KOLL YLOL VOL GUYKPIVOUHE TNV popdr) Tou mebiou Onwg umoAoyilleTal MEPAUATIKA UE TN LoPdr) TIOU TIPOKUTITEL
Bewpntikad Oa analtioou e va UG WVOUV OL TLIEC OTO KEVTPO TOU wANVOELSoUG.

ngwp (0) = Bﬁé‘lp (O) = 11 995C1 = 6, 802 = 01 = 3, 408C2

O¢tovtag C, =1 kar oxedidlovtag oe kowo Sldypappa TV €§APTNON TNG €VIAoNG OMWG TPOKUTITEL

BewpPNTIKA KoL OTIWCE TIPOKUTITEL A0 TLG TIELPAMOTIKESG LETPROELG EXOULE TNV APAKATW ELKOVAL.

e o]

-17-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 0O 2: 3 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

x (cm)

H tadtion g nelpapatikig Slepelivnong e To BewpnTLKO LOVTENO elval APKETA KA KL TAPATNPWVTAG TA
OMOTEAEOUQTO UMOPOUHE €mMiong va SLamoTWOOoUUE TNV otabepotnta Ttou payvntikou mediou oto
E0WTEPLKO TOU CWANVOELS0UG, SnAadK HaKpLd armd Ta AKpa ToU.

MNapatipnon: Onwc mpokUTTEL oo TNV FEWPNTIKI TTEPLYPAPN UETH ATTO OTOLYELWSNE UTTOAOYLOUOUG, YLa TNV
EvTaon Tou payvntikoU mediou o€ €va OnNUElO OTO E0WTEPLKO €VOG owAnvoeldoug, Jewpntika ameipou
UNKOUG, CUUTTEPAIVOUUE Ta EENC:

To 99% TOoU UETPOU TNG EVTAONG OPEIAETAL OTO TUNUX TOU OWANVOELSOUC UKkou¢ ioou Ue 7R ekatépwdev Tou
onueiou, evw 1o 98% 0TO QVTIOTOLYO TUNUA TTOU EKTEIVETAL UEXPL TTEP(TTOU 5R ekatépwev Tou onueiov. Etot
av StadeTouE Eva OWANVOELSEG TTOU EXEL UNKOG TTEPLTOU 14MAdOLO aTtd TNV QKTIVA TWV OTTELPWVY TOoU (N Ko
UEYAAUTEPO) UITOPOULE va FEWPOUUE UE TTOAU KAAN TPOOEYYLON TO MESIO OTO ECWTEPLKO TOU OUOYEVEC Kall
Evtaonc mou SIVETal oo TN OYEon yla TO CWANVOELSEG ATTEIPOU UNKOUC, UEXPL VO (PTACOUUE TIEPIMOU OE
anootaon nepimou 5R amo ta dkpo Tou. Me To CUUMTEPAOUATY QUTA «OUUQWVOUV» KAl TO TTELPAUNTIKA
QITOTEAECUATA OTTWG PAIVETAL OTO TPONYOUUEVO YPAPNUO.
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https://youtu.be/HGdl77XTHLo
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B. Katd pKog piag SLapéTpou evog peupatodOpou KUKALKOU TTAaLoiou

OEWPNTIKEG ETILONUAVOELG

‘EoTtw KUKALKOG pEULATOPOPOG OYyWYOC LIE TO EMiMeS0 Tou va Tautiletal
UE TO emimedo Xy Kol TO KEVTPO Tou otnv apxfj O TOU CUOTAUATOC
ouvteTaypévwy Oxyz kat n ¢opd tou pevpatog eival avtibBetn and
Toug Oeikteg TOU poloylol Onmwg tnv PAEMEL MApATNPENTAG OTNV
TIPOEKTACN IOV BplokeTal o€ onueiou Tou BeTikov nuuagova Oz.

H edappoyr) tou vopou Biot-Savart Silvel ylo kaBe onueio Ttou
eTUMESOU TOU KUKALKOU aywyou ToU améxelL amootacn I amod 1o
KEVTPO TOU, LAYVNTLKA EMAywYN Tou dilvetal anod tn oxéon,

(1 rsingo)
_ k |2;z' .
B=| e | R do |2

R % 1 r’ 2r . %
+——""sin
R R Y

ormou 2 to povadiaio Stdvuoua kotd tov dova z. Mpodavwg n StevBuvon Tng évraong tou mediou sivat

. , " r . .
KABeTn oTo eninedo Tou aywyou. OETovtag, E = A, 10 anotéheopa ypddetal,

_ k|2/z' _ -
B:% 1-Asing do |2
° (1+ 4% —24sinp)?

H T Tou 0AOKANPWHATOG TPOKUTITEL GOV CUVAPTNON EAAELTITIKWY OAOKANPWHATWY Kal ival,

(2026

A+1

2z

I=] dp=2
° (1+ 2% -24sinp)?

1-Asing

1-22

, Ta TTANPN eAAeTTIKA oAokAnpwpata 1° kat 2° eidoug avtiotolya.

NI}
sou K (K), E(K), ue k =
omou () ()us 1

‘EtoL to teAKO anotéAsopa unopsi va ypadei wg,

A
R

B=—4J.7

Mo unxovh UTTOAOYLOHOU TWV TILWV TWV EAAETTIKWY oAoKANnpwpatwyv 1°° kat 2% eioug unopeite va deite
otn 8levBuvon: https://keisan.casio.com/exec/system/1180573454 1} XpnOULOTIOLNOTE TOUG TTIVOKEC.

MNapatnpovpe dtyie A =0, K (O) =E (0) = % omoTte mpokuTtel, J = 277 Tou gival To yvwoto

OMOTEAECHA YLOL TO KEVTPO TOU aywyou.


https://keisan.casio.com/exec/system/1180573454
https://drive.google.com/file/d/1ChpC0-zo4jWj-B5-DZkCDs4NJ5ZhlE_N/view?usp=sharing
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210 SumAavo ypadnua ¢aivetal n T tou

olokAnpwuatog J oav cuvaptnon tou Adyou 20 J

Aya0<21<0,9 k1,1 1<4 ] d

Enmopévwe n BewpnTikn TN TG €vtaong Tou o T 3 3 3
poayvntikoL mediou Ba Sivetal amno tn oxéon, 10] I."/

Bagwp (ﬂ“) =cJ (}“)

omnou C, otaBepd rou efaptdral and 6Aoug Toug AAAOUG TTOPAYOVTEG EKTOG artd To Aoyo A .

Newpapatikn dtepevvnon

To KUKALKO TAaiolo thg dwrtoypadiag amoteleital and nepinmouv 50 onelpeg
HoVWHEVOU XAAKLVOU cUpUaTOog Kat £XeL wéon aktiva R =6cm .

1o Bivteo daivetar n Swabdwkaocia ARPNng HETproEwWV NG €viaong Tou
poyvntikoL mediou pe Tov autoox£Sio alobntrpa, EEKVWVTAG amo To KEVIPO
TOU KOl KATA MAKOG MLOC OKTIVOC TOU KOl TNG MPOEKTAONG TNG. To mAaiolo
Slappéetal and evoAAOOOOUEVO PEUMA KoL Elval TOTTOBETNUEVO GTOV TIAYKO
epyooiag mavw oe pla oeAida HAALLETPLIKOU XapTiol yla SleukdAuvon Tng
Stadkaoiac. OL eTPrOELC PaivovTal OTOV TTAPOKATW TivVaKa.

Mivakag 2: Mepauatika Sedoueva

r(cm) V(mV) r(cm) V(mV) r(cm) V(mV)
0,0 5,4 6,7 7 12,5 0,3
0,5 =)o) 7,0 5 13,0 0,3
1,0 5,6 D 3,2 13,5 0,2
1,5 5,8 8,0 2,2 14,0 0,2
2,0 5,9 8,5 1,6 14,5 0,2
25 6,3 9,0 1,3 15,0 0,2
3,0 6,8 8,5 1 15,5 0,1
S 7,4 10,0 0,8 16,0 0,1
4,0 8,4 10,5 0,7 16,5 0,1
4,5 10 11,0 0,5 17,0 0,1
5,0 12,9 11,5 0,5 17,5 0,1
55 -- 12,0 0,4 18,0 0,1
6,0 --

To MAQTOG TG €vtaong Tou payvntikou mediou eivol avaAoyo TG LETPOULEVNG TAONG oo EMaywyr ToOU
QVAMTUOOETOL OTOV aloBntnpa Oonwg éxoupe avadépel. AnAadn, alalovrag petapAnt) Ba €xoupe pia

oxeon tng popdng,
B..,(1)=cV (1)

TEP

Onwcg Kal otV MePIMTwon Tou CWANVOelS0UC UMOPOULE VA CUYKPIVOUHE TOLOTIKA T TIELPOMOTIKA
anoteAéopata pe thv Bewpntikn mpdPAedn emAéyovtag TIC oTabepEC WOTE,

By, (0)=B,.,, (0)=¢J(0)=c,V (0)= 27c, =5,4c, =¢, =0.859c,
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https://youtu.be/j6qykV-8cgE
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2TOV TOPOKATW Ttivaka Gpaivovtal oL OXETIKES TUUEG (BEwPNTIKES Kal TELPAMATIKEG) yia C, =1 pe Bdon Tig

OTTOLEC YIVETAL TO OXETIKO YpAdnua.

r (cm) A=r/R J(A) B mep B Bewp r (cm) A=r/R J(A) B newp B Bewp
0,0 0,000 6,283 5,4 54 9,5 1,583 -1,395 -1,0 -1,2
0,5 0,083 6,316 5,5 54 10,0 1,667 -1,116 -0,8 -1,0
1,0 0,167 6,418 5,6 5,5 10,5 1,750 -0,911 -0,7 -0,8
1,5 0,250 6,596 5,8 5,7 11,0 1,833 -0,756 -0,5 -0,7
2,0 0,333 6,868 5,9 59 11,5 1,917 -0,636 -0,5 -0,6
2,5 0,417 7,262 6,3 6,2 12,0 2,000 -0,542 -0,4 -0,5
3,0 0,500 7,826 6,8 6,7 12,5 2,083 -0,466 -0,3 -0,4
3,5 0,583 8,653 7,4 7,4 13,0 2,167 -0,404 -0,3 -0,4
4,0 0,667 9,922 8,4 8,5 13,5 2,250 -0,353 -0,2 -0,3
4,5 0,750 12,055 10,0 10,4 14,0 2,333 -0,310 -0,2 -0,3
5,0 0,833 16,298 12,9 14,0 14,5 2,417 -0,275 -0,2 -0,2
5,5 0,917 15,0 2,500 -0,244 -0,2 -0,2
6,0 1,000 15,5 2,583 -0,219 -0,1 -0,2
6,7 1,117 -13,191 -7,0 -11,3 16,0 2,667 -0,196 -0,1 -0,2
7,0 1,167 -8,471 -5,0 -7.3 16,5 2,750 -0,177 -0,1 -0,2
7,5 1,250 -4,960 =32 4,3 17,0 2,833 -0,160 -0,1 0,1
8,0 1,333 -3,308 -2,2 -2,8 17,5 2,917 -0,156 -0,1 -0,1
8,5 1,417 -2,375 -1,6 -2,0 18,0 3,000 -0,133 -0,1 -0,1
9,0 1,500 -1,789 -1,3 -1,5

MapatnpoUpe TOAU KA TAUTLON TOU TIELPAMOTIKOU AMOTEAECUATOC E TO BewpPNTIKO HOVTEND W e€aipeon
TO ONUELa KOVTA O0TO TAALOLO, KATLTTOU £lval avapevopevo adol ato BewpnTiko pLovtédo OewpoU e To TAX0oG
Tou mMAaloiou apeAntEo.

EVSELKTIKEG aVaPOPEC yLa TO TEWPNTLKO UEPOG.
Jackson J.D. - Classical Electrodynamics

Pollack & Stump - Electromagnetism
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